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СЕМАНТИЧНА ДЕРИВАЦІЯ Й ДИНАМІКА  

РЕМІСНИЧОЇ ЛЕКСИКИ: КВАНТИТАТИВНИЙ  
ТА ЛІНГВОКУЛЬТУРОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТИ  

(НА МАТЕРІАЛІ КОРПУСІВ GRAK І COCA) 
 
Ми зосередили увагу на особливостях словникового запасу ремесел в 

Україні. Дослідження сприяє лексикографічному опису цього 
семантичного класу слів. Вивчення в текстах мовного матеріалу про 
декоративно-прикладне мистецтво і традиції в народному мистецтві 
отримує розвиток в лексичній системі української мови. Проте 
вдосконалення сучасних характерних лексико-семантичних параметрів 
вимагає подальшого вивчення семантичних і стилістичних 
особливостей ремісничої лексики. Поняття проходять процес 
переосмислення, включаючись в систему ділової термінології, змінюють 
стилістичні властивості, набувають семантичні особливості при 
використанні в народній творчості як професійної комунікації. Метою є 
класифікація трьох тематичних груп ремісничої лексики за їх 
функціональними особливостями в українських діалектах та мові. Було 
використано ряд методів, включаючи методи опитування та кількісної 
оцінки на основі розрахунків, а також ареальні, розподільні та 
порівняльні методи. Результати показують, що ремісничий словник 
досліджуваної території неоднорідний за своїм складом і може бути 
класифікований за двома параметрами: місцезнаходження (включає 
загальнонародні та діалектні одиниці) та сферу вживання (слова можуть 
бути відомі всім носіям мови або лише майстрам, тобто є або 
загальновживаними, або термінологічними). Дослідження послідовно 
розкриває характер кожної тематичної підгрупи: ім’я майстра, загальну 
назву діяльності, конкретні дії, вжиті для створення виробу, назву 
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виробу, частини виробу, матеріал, з якого виготовлено виріб і 
інструменти, необхідні для створення виробу. 

З робіт необхідно зазначити «Досвід термінологічного словника 
сільського господарства, фабричності, промислів та побуту народного», 
виданий Бурнашевим В.П. в 1843–1844 роках. У словнику зафіксовано 
безліч лексичних одиниць зі спеціальним значенням, багато слова з 
описуваних в цій роботі присутні і в словнику Бурнашева [1, c. 144–157]. 
Словник Піскунова С.В. і Махрачевої Т.В. описує лексику матеріальної 
і духовної культури не тільки в традиційному аспекті діалектної 
лексикології і лексикографії, але й в аспекті її культурних функцій: в 
якості термінів, що позначають ключові елементи традиційного 
народного (селянського) побуту, обрядів, вірувань, релігійних уявлень 
[4, c. 156–157]. Однією з найбільш близьких до нашої тематики і 
матеріалу серед робіт про ремісничу лексику є дисертаційне 
дослідження Маринина А.В., присвячене лексиці промисел і ремесел. У 
цьому дослідженні розглядаються окремо ремесла і промисли, зокрема, 
Маринин А.В. зазначає, що терміни «промисел» і «ремесло» часто 
використовуються, не розрізняючись, але вони мають хоча і близькі, 
але не тотожні значення, і значення слова ремесло входить в смислову 
структуру слова промисел, семантика якого ширше [2, c. 84]. В лексику 
промислів включені риболовецька лексика, мисливська лексика і 
лексика бджільництва, а з ремісничих розглянуті такі групи лексики, як 
ковальська, валяльних справ і лексика лозоплетіння. Класифікація 
Чумакової Ю.П., використана нею в роботі «Лексика традиційного 
ткацтва» охоплює лексику ремесла, при цьому залишаючи можливість 
для семантичної характеристики, проведення синонімічних паралелей і 
розкриття своєрідності лексики говірки. Чумакова Ю.П. розглядає 
текстильну лексику, підрозділяючи її на назви сировини і матеріалів 
обробки, назви осіб за працею (діяч), назви знарядь праці та їх 
складових частин (інструменти і підручні матеріали), назви результатів 
виробничих процесів і продуктів обробки (вироби), назви одиниць 
виміру, назви шлюбу, допущеного в виробничому процесі і назви 
деяких властивостей виробленої продукції (характеристики)  
[3, c. 69–70]. 

З усіх трьох тематичних груп ремісничої лексики до загально-
народних відносяться 518 лексичних одиниць, до діалектних –  
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336 одиниць. Кількість загальнонародних слів переважає в тематичних 
групах «Лексика теслярської та столярної справи» і «Лексика обробки 
волокна, прядіння та ткацтва». У тематичній групі «Лексика валяльної 
справи» кількість слів тієї та іншої категорії практично дорівнює. 
Специфіка зіставлення ремісничої лексики декількох тематичних груп 
зачіпає історію і особливості поширення самих ремесел, тобто 
наскільки загальнопоширеним або вузькоспеціальним ремесло було, 
наскільки воно розвинене в даний час.  

Слова з термінологічним значенням (606 одиниць) значно 
переважають над загальнопоширеними (129 одиниць), що 
продиктовано аналізованим матеріалом. Наявність слів, що мають 
загальнопоширене значення, говорить про взаємозв'язок ремісничої 
лексики з народною непрофесійною промовою. Крім того, «загальні» 
дієслова, тобто ті, які мають значення процесів і дій, що 
здійснюються не тільки в ремеслі, але і в побуті, становлять чималу 
частину загальнопоширених слів. 

Представлена класифікація за характером функціонування – це 
спроба співвіднести діалектний і професійний лексичні пласти в 
зібраному матеріалі, продиктована невизначеністю статусу 
ремісничої лексики і утруднення її опису і аналізу. Проведене 
дослідження дозволяє зробити головний висновок про те, що існує 
нагальна необхідність виділити самостійну сукупність ремісничої 
лексики. Ця сукупність включає в себе різнопланову лексику: що 
входить до складу літературної мови, професійну термінологію, 
професійні жаргонізми, загальновідомі діалектні слова, і власне 
діалектну професійну лексику. Крім того, серед слів, що входять в 
цю сукупність, присутній значний ряд етнографічної лексики, що, 
безсумнівно, вимагає особливої уваги. 
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